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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN 16991: 2018) vypracovala technická komisia CEN/TC 319 „Údržba“, ktorej sekreta-
riát je v UNI. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do októbra 2018 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť naj-
neskôr do októbra 2018. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedá za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN-CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talian-
ska a Turecka. 

Úvod 

Od konca deväťdesiatych rokov 20. storočia sa prístupy v oblasti inšpekcie a údržby v priemysle celosve-
tovo posúvali od normatívnych, časovo založených, smerom k prístupom založených na riziku. Tento 
trend sa jasne potvrdil snahou zvýšiť výrobný čas, znížiť neplánované prestoje z dôvodu korektívnej 
údržby, zabrániť odstaveniu z dôvodu poruchy zariadenia a/alebo znížiť neželané vplyvy na bezpečnosť 
procesu. 

Táto európska norma poskytuje základné prvky posudzovania priemyselných aktív na základe rizika pod-
ľa prístupu, ktorý bol vyvinutý a predstavený v európskom normalizačnom dokumente CWA 15740: 2008 
[1]. Dokument CWA 15740 bol aktualizovaný v roku 2011 a od roku 2014 pokračoval jeho ďalší vývoj 
v rámci tohto dokumentu a príslušného projektu EÚ RIMAP (angl. Risk-Based Inspection and Maintenan-
ce Procedures for European Industry – Postupy inšpekcie a údržby založené na riziku pre európsky prie-
mysel) [2], [3]. 

Tento dokument je určený pre manažérov a inžinierov, ktorí zavádzajú politiky RBIM (inšpekciu a údržbu 
založené na rizikách) v procesnom priemysle, v energetike, vo výrobe ocele a v iných relevantných od-
vetviach. Tento dokument je určený na používanie v spojení s príslušnými medzinárodne uznávanými 
postupmi, národnými predpismi a politikami RBI spoločnosti. Cieľom dokumentu je poskytnúť spoločný 
odkaz na formulovanie politík RBI a vypracovanie zodpovedajúcich programov inšpekcie a údržby. 

Základ metodológie RBIM dáva projekt EÚ RIMAP (Postupy inšpekcie a údržby založené na riziku pre eu-
rópsky priemysel) [4]. V tomto projekte sa potvrdila metodológia nezávislá od priemyslu pre chemický, 
petrochemický, energetický a oceliarsky priemysel a zhrnula v príslušných pracovných knihách RIMAP [4]. 

Hlavným cieľom tejto európskej normy a predchádzajúceho projektu RIMAP je podporovať vytváranie 
a uplatňovanie programov inšpekcie a údržby založených na rizikách v priemyselných podnikoch doku-
mentovaným a efektívnym spôsobom a súčasne udržiavať alebo zlepšovať bezpečnosť, ochranu zdravia 
a životného prostredia. 

RBIF sa zameriava predovšetkým na statické tlakové zariadenia (napríklad na nádrže, potrubia), ale je 
tiež uplatniteľná na dynamické/rotačné zariadenia (napríklad na čerpadlá, turbíny, ventily) a pretlakové 
zariadenia a môže byť prípadne rozšírená aj na iné typy zariadení. Zameriava sa predovšetkým na zaria-
denia a/alebo systémy v etape prevádzky, ale môže sa použiť aj v etape návrhu na analýzu a/alebo 
určenie stratégií údržby/inšpekcie alebo etáp predĺženia životnosti. Použitie RBIF v priemysle bude zo-
hľadňovať aj všeobecný vývoj v priemysle a v postupoch údržby (napr. Priemysel 4.0). 



STN EN 16991: 2020 

1    Predmet normy 

Táto európska norma špecifikuje rámec inšpekcie založenej na riziku (RBIF) a poskytuje návody na in-
špekciu a údržbu založenú na riziku (RBIM) v procesnom priemysle výroby uhľovodíkov a chémie, vo 
výrobe energie a v iných odvetviach, kde sa uplatňuje RBI. 

Hoci RBIF zahŕňa inšpekciu aj údržbu, tento dokument sa zameriava predovšetkým na inšpekciu založe-
nú na riziku (RBI) a jej uplatniteľnosť v kontexte RBIM. RBIF tak podporuje optimalizáciu prevádzky 
a údržby, ako aj manažérstvo integrity majetku. 

2    Normatívne odkazy 

V tomto dokumente nie sú nijaké normatívne odkazy. 




